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Καταδικάζουν τις τουρκικές αθλιότητες στη 
Μονή Σουμελά την ώρα που η διεθνής κοινότητα 
σιωπά – Συνεχίζονται οι παρεμβάσεις
/ Επικαιρότητα

Η διαμαρτυρία του Οικουμενικού Πατριάρχη, η θλίψη του 
Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου, ο συγκλονισμός της Προέδρου της 
Δημοκρατίας, οι παρεμβάσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και….. η σιωπή της διεθνούς κοινότητας

Την ώρα που η Τουρκία συνεχίζει τη λασπώδη προπαγάνδα εναντίον της χώρας 
μας για το μεταναστευτικό συνεχίζονται οι έντονες αντιδράσεις για την 
αθλιότητα, όπως την χαρακτήρισε ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμος, στη Μονή Σουμελά στον Πόντο.

Του Νικόλαου Ζαΐμη 

Το μοναστήρι σύμβολο δεν είναι σύμβολο μόνο για τον Ποντιακό Ελληνισμό αλλά 
αποτελεί και παγκόσμιο θρησκευτικό μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς 
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από το 2000 βρίσκεται στον κατάλογο της UNESCO προς ένταξη. Πάντως, οι 
αρμόδιοι διεθνείς φορείς μέχρι στιγμής να μην δείχνουν την αντίστοιχη 
ευαισθησία που θα έπρεπε στη προσβλητική ενέργεια που έγινε την περασμένη 
εβδομάδα. Μέχρι στιγμής πάντως φαίνεται ότι όλοι σιωπούν…

Ωστόσο, το γεγονός της βέβηλης ενέργειας προκάλεσε ταυτόχρονα θλίψη και 
έντονες αντιδράσεις. Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος δεν αρκέστηκε μόνο στην επιστολή διαμαρτυρίας προς τον Τούρκο 
Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού Μεχμέτ Νουρί Εσρόι, αλλά είχε και 
τηλεφωνική επικοινωνία μαζί του σε συνέχεια της επιστολής που του απέστειλε 
για την προσβολή της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά της Τραπεζούντος, από τη 
διάθεση χώρων αυτής για σκοπούς που δεν συνάδουν με τον θρησκευτικό 
χαρακτήρα και την ιστορία της.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης με τον Μεχμέτ Νουρί Εσρόι 

Καταδίκη από τη ΔΙΣ – Για αθλιότητες έκανε λόγο ο 
Αρχιεπίσκοπος

Το συμβάν καταδίκασε και η Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος 
κατά τη χθεσινή της συνεδρίαση. Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος μάλιστα κλήθηκε να 
σχολιάσει το γεγονός της βεβήλωσης μετά την ολοκλήρωση της τελετής 
εγκαινίων της έκθεσης “Υπερ Πίστεως και Πατρίδος. Η συμβολή της Εκκλησίας 
στον αγώνα του 1821” που έλαβε χώρα χθες το απόγευμα στο Βυζαντινό και 
Χριστιανικό Μουσείο. Όπως δήλωσε ο Μακαριώτατος στους δημοσιογράφους: «όλα 
αυτά είναι θλιβερά γεγονότα και δείχνουν την πλευρά της αθλιότητος που δεν 



είναι μόνο στην Τουρκία είναι και εδώ. Αυτό αντιμετωπίζεται μόνο όταν 
αποφασίσουμε να γίνουμε πιο σοβαροί και να εμβαθύνουμε περισσότερο στο νόημα 
της ζωής».

(ΦΩΤ. Χρήστος Μπόνης – Eurokinissi)

Συγκλονισμένη δήλωσε η Πρόεδρος της Δημοκρατίας

Συγκλονισμένη για την ενέργεια δήλωσε στην ίδια εκδήλωση και η Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Ειδικότερα, η Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας υπογράμμισε ότι το Βυζαντινό Μουσείο είναι «τόπος τέχνης και 
μνήμης, είναι κιβωτός όχι μόνον απλών τεχνουργημάτων που γέννησε η 
θρησκευτική πίστη, αλλά και εθνικών συμβόλων. Όπως η εικόνα της Παναγίας 
Σουμελά – την οποία μνημονεύω σήμερα, συγκλονισμένη από την πρόσφατη 
βεβήλωση αυτού του μνημείου παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς – μια εικόνα 
που ο ελληνισμός, και ιδίως ο ποντιακός, θεωρεί κομμάτι αναπόσπαστο της 
ταυτότητάς του, αφού απεικονίζει την Μητέρα του Θεού, οδηγήτρια και 
προστάτιδά του στις οδυνηρές περιπέτειες του ξεριζωμού και της προσφυγιάς. 
Μια εικόνα που εκτέθηκε επί είκοσι χρόνια στους χώρους αυτούς, οι οποίοι σήμερα 
μας προσφέρουν την σπάνια και πολύτιμη έκθεση, την οποία εγκαινιάζω».



(ΦΩΤ. Χρήστος Μπόνης – Eurokinissi)

Ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και από το ΚΙΝΑΛ

Ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με τη βεβήλωση της Μονής της 
Παναγίας Σουμελά από τις Τουρκικές αρχές, κατέθεσαν ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
και του Κινήματος Αλλαγής Νίκος Ανδρουλάκης και η Αντιπρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Εύα Καϊλή.

Στη ερώτηση σημειώνεται ότι η κίνηση αυτή έρχεται ως συνέχεια σε μία από σειρά 
προκλητικών ενεργειών, όπως η μετατροπή σε τζαμί της Αγίας Σοφίας και της 
Μονής της Χώρας, δύο μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς που 
προστατεύονται από την UNESCO, καθώς και της Αγίας Σοφίας Τραπεζούντας. Με 
την ερώτησή τους σημειώνουν ότι ο σεβασμός στην πολιτιστική κληρονομιά των 
μνημείων που βρίσκονται στην επικράτειά της, αποτελεί προϋπόθεση για τις 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την ΕΕ και ζητούν από την Επιτροπή να προβεί 
στις απαραίτητες κινήσεις.

Ακολουθεί το κείμενο της ερώτησης:



Ένα από τα ιστορικότερα μνημεία του Ποντιακού Ελληνισμού, την Μονή της 
Παναγίας Σουμελά, υποψήφια για συμπερίληψή στον κατάλογο με τα Μνημεία 
Παγκόσμιας Πολιτιστικής κληρονομιάς της Unesco βεβήλωσαν οι Τουρκικές 
αρχές, δίνοντας άδεια για τη μετατροπή της σε “club” με dj να παίζει ηλεκτρονική 
μουσική.

Οι Τουρκικές αρχές έδωσαν άδεια, με σκοπό, όπως ισχυρίστηκαν, την τουριστική 
προώθηση του μνημείου περιφρονώντας πλήρως το θρησκευτικό αίσθημα 
εκατομμυρίων Ορθόδοξων χριστιανών για τους οποίους η Παναγία Σουμελά, 
αποτελεί λίκνο της πίστης τους για πάνω από 16 αιώνες.

Την ίδια στιγμή ο Υπουργός Πολιτισμού ανέφερε ότι έχουν προσδιοριστεί «77 
κειμήλια της Μονής Παναγίας Σουμελά» εντός και εκτός Τουρκίας για τα οποία 
ξεκίνησε διαδικασίες για την διεκδίκηση και την επιστροφή τους στην Τουρκία.

Σκοπεύει να απευθύνει σύσταση/διάβημα διαμαρτυρίας προς τις Τουρκικές αρχές 
για την λοιδορία του μνημείου;

Μετά και την προκλητική μετατροπή της Αγίας Σοφίας Τραπεζούντας καθώς και 
της Αγίας Σοφίας και της Μονής της Χώρας στην Κωνσταντινούπολη σε τζαμί, 
πώς σκοπεύει να τονίσει στην Τουρκία ότι ο σεβασμός στην πολιτιστική 
κληρονομιά των μνημείων που βρίσκονται στην επικράτειά της αποτελούν βασική 
προϋπόθεση για την συνέχιση των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την ΕΕ;

Σκοπεύει να παρέμβει προς τις Τουρκικές αρχές με σκοπό την επανατοποθέτησή 
των κειμηλίων που φυλάσσονται στις αποθήκες του μουσείου της Άγκυρας και της 
Αγίας Σοφίας, στον χώρο της μονής, που σήμερα λειτουργεί ως Μουσείο;

Ερώτηση στην Κομισιόν

Ερώτηση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή «για τη βεβήλωση της Παναγίας Σουμελά 
από Τούρκους πολίτες που χορεύουν σε διαφημιστικό spot για τουριστική προβολή
», κατέθεσαν οι Έλληνες και Κύπριοι ευρωβουλευτές του ΕΛΚ (ΝΔ και ΔΗΣΥ), με 
πρωτοβουλία του αντιπροέδρου της ΚΟ του ΕΛΚ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβουλιο, 
Βαγγέλη Μεϊμαράκη, σύμφωνα με τα όσα αναφέρει σχετική ανακοίνωση.

Οι Έλληνες και Κύπριοι ευρωβουλευτές τονίζουν ότι «οι προσβλητικές αυτές 
εικόνες, που έγιναν ύστερα από άδεια των τουρκικών αρχών, σε έναν ιερό χώρο με 
ιστορία 16 αιώνων και υποψήφιου για την ανακήρυξή του σε μνημείο παγκόσμιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO, αποτελούν ασέβεια στην ιερότητα του 
χώρου και ύβρη για τον Ποντιακό Ελληνισμό αλλά και για τους απανταχού 
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Ορθόδοξους Χριστιανούς».

Βάναυση προσβολή του θρησκευτικού αισθήματος των 
Ελλήνων

Η Ιερά Μονή Παναγίας Σουμελά ιδρύθηκε το 386 μ.Χ. από τους Αθηναίους 
μοναχούς Βαρνάβα και Σωφρόνιο μετά από αποκάλυψη της Θεοτόκου, για να 
εγκαθιδρυθεί εκεί η θαυματουργός εικόνα Της, η οποία, σύμφωνα με την 
Παράδοση, είναι έργο του Ευαγγελιστή Λουκά. Έκτοτε ο χώρος αυτός απετέλεσε 
το κέντρο λατρείας και αναφοράς του Ποντιακού Ελληνισμού και όχι μόνο, αφού 
πιστοί από τα πέρατα του κόσμου συνέρρεαν εκεί επί δεκαπέντε ολόκληρους 
αιώνες για να προσκυνήσουν την ιερά εικόνα της Παναγίας και τα άλλα ιερά 
κειμήλια που φυλάσσονταν εκεί, γι’ αυτό και έχει ιδιαίτερη λατρευτική αξία. Εδώ 
και ένα αιώνα, μετά από την Γενοκτονία και τον ξεριζωμό των Ελλήνων του 
Πόντου, οι ιερές Ακολουθίες δεν τελούνται, αλλά το Μοναστήρι παραμένει ένας 
χώρος θρησκευτικού και ιστορικού χαρακτήρα και ανοίγει – σύμφωνα με την 
απόφαση των τουρκικών αρχών – μόνο για προσκυνηματικούς λόγους.

Όπως τόνισε και η ΔΙΣ στη χθεσινή της ανακοίνωση η ενέργεια αυτή προσβάλλει 
βάναυσα, όχι μόνο το θρησκευτικό αίσθημα των Ελλήνων Ποντίων, αλλά και 
αυτήν την διεθνή αντίληψη περί σεβασμού και προστασίας των θρησκευτικών και 
ιστορικών μνημείων από κάθε προσπάθεια αλλοίωσης του χαρακτήρα τους. Για το 
λόγο αυτό πρέπει να αντιληφθούν όλοι οι εμπλεκόμενοι διεθνείς φορείς ότι κάθε 
αδιαφορία από την πλευρά της σε τέτοιου είδους ζητήματα θα επιτρέπει στους 
Τούρκους να προβαίνουν σε τέτοιες ενέργειες.

ΔΕΙΤΕ ΑΚΟΜΑ: 

Επιστολή διαμαρτυρίας του Οικουμενικού Πατριάρχη για την 
προσβολή της Μονής Σουμελά

Επικοινωνία Οικουμενικού Πατριάρχη-Υπουργού Πολιτισμού 
και Τουρισμού Τουρκίας

Τι δήλωσε ο Αρχιεπίσκοπος για την βεβήλωση της Μονής 
Σουμελά
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Έκθετη η Τουρκία στα μάτια του πολιτισμένου κόσμου για την 
προσβολή στην Παναγία Σουμελά – Κύμα αντιδράσεων για τη 
βεβήλωση

Συγκλονισμένη η ΠτΔ για την βεβήλωση της Μονής Σουμελά
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